

協議会概要 (协议会概要)

福井市自然交流推进协议会,目标是推进福井市小学等的体验生活。2010年3月11日,福井市美山地区和东乡地区为中心、有关方面的团体共同参加并成立的。以下就成立的背景,经过以及有关团体等做详细的介绍。

■ 协议会成立的背景和经过

福井市美山地区和东乡地区位于福井市的东部,作为山村地区,四周环绕着山林,有着丰富的自然资源。东乡地区有「福井市少年自然的家」,福井县「体验的森林」等可以让孩子们尽兴地体验各种活动。邻接的一乘地区是有着朝仓遗迹的,具有历史和文化气息的地区。另外,美山地区有「旋律的森林」野营场和利用关闭的小学改造的生涯教育设施。这些地区,积极利用当地的自然,文化,历史,人才等来打造具有自己特色的地区建设。



体验自然的教育的效果,受到了国家教审等的关注,其中有全国性的能为孩子们提供体验自然,文化和历史等机会的各种团体。另外还有正在积极予以推广的组织,如NPO法人自然体验活动推进协议会等这类团体加盟的协议会。福井也有各类团体正在开展活动,其中之一是NPO法人自然体验共学中心于2001年开始活动,「福井市少年自然的家」和小浜市谷田部地区等也加入了自然体验活动。美山地区通过与北东亚孩子们的交流活动,于2005年1月在美山地区上味见地域的旧上味小学内成立了事务所,随着四季的变化加入了各种体验自然的活动。

在这其中,作为2007年度文科省的委托事业「有关省厅合作体验活动网络推进计划·网络型体验活动的调查研究」(CONE主办),在福井市美山地区举办了合作型体验自然活动的思考会。参加者是与地域,行政等街区建设和文化活动等有关方面的各位关系者,由此加大了举办合作型体验自然活动的时机。也正好逢上文科省、农林省和总务省三省合作,提出以全国所有小学校为对象,举办为期一周以学校教育为主题,住宿在农山渔村的体验活动「孩子农山渔村交流计划」设想的时候,在与美山地区协商后,接受了这个设想并为完成这个计划做出了贡献。

美山地区上味见地区是豪族伊白良氏在镰仓时代以后作为据点的地方,在当地有伊白良的里资料馆,馆内展示有经复原后的当时馆迹的资料。以伊白良为主题正在进行打造街区的建设,核心是经营管理伊白良温泉的当地的居民团体—伊白良的里振兴协会。该协会在提出激活当地活力的战略性措施中就含有积极参与配合体验自然的的活动。在该地区可以在上味见川的河川中玩耍,泡伊白良温泉,去农场体验农作业,体验森林,体验住宿民家,学习历史等等各种各样的体验学习活动。类似这样的体验活动,被加入了2008年文科省实施的委托事业「小学校长期自然体验活动计划开发事业」的体验项目中。

另外,把小学担任长期自然体验活动的人才培养被实施加入了2008年文科省的委托事业「小学校长期自然体验活动指导者培养研修事业」中(CONE主办、由在CONE登记、福井县内的指导者的网络组织「CONE福井」企划经营)。以这为契机,打造东乡街区的团体—振兴东乡故乡协议会,以贡献教育和活跃地区为目标,开始开展各种合作活动。2009年7月作为美山和东乡的合作事业,实施了以小学生为对象的3夜4日住宿型的体验自然活动「完全体验活动」,在第3天实施了由东乡的农家接纳的农家住宿体验。同年11月还实施了在「福井市少年自然的家」和以东乡、一乘地区为活动场所的第10届CONE全国讨论会在福井(CONE主办),由在小学校长期担任自然体验活动和历史体验的分科会的指导者们主持,在交流会上请大家品尝东乡的土产等扩大全国体验活动指导者之间的交流。

接着于平成21年又接受了农林省的绿色观光紧急对策事业,经相关团体(福井市农政企画科,福井市教育委员会学校教育课等福井市的有关机构)的反复协议,福井市实施了让市内小学校的同学们体验在农山渔村住宿等的活动,同时为了推进该事业,为了能让福井市内,市外的小学校都能参加该活动,于2010年3月11日成立了「福井市自然体验推进协议会」(前川胜己会长)。

